

# 向祖国深情告白 平均年龄超百岁，抗战老兵再赴重阳宴



抗战老兵合影。从左至右:余国琦、陆颂闻、陈克强、夏世铎、冯宗尧、夏毅、张远

“我爱你中国！”一句句深情告白来自一群平均年龄超百岁的抗战老兵。他们走过烽火岁月，见证祖国日益昌盛。10月13日，由上海关爱抗战老兵志愿者组织、南京关爱抗战老兵志愿者联盟和现代快报共同主办的抗战老兵重阳聚会在上海举行，今年是他们的第十次相聚了，来自江苏和上海的7位抗战老兵与战友们唱战歌、忆往昔，向祖国深情告白，相约明年重阳再聚。

现代快报/现代+记者 张然 徐梦云/文 赵杰 刘畅/摄

## 会同学、见战友，抗战老兵忆往昔

“我是黄埔军校十七期的。”“我是十八期的。”当天上午，抗战老兵们都早早地到达聚会现场，夏世铎和冯宗尧一见面便热络地聊起来。“我比你大，我105岁了，还在工作，我是上海市黄埔军校同学会的副会长。”夏世铎说。冯宗尧也自豪地说：“我在南京，也是黄埔军校同学会的副会长。”两位老兵同时为对方竖起了大拇指。

陈克强和夏毅也在聊天中发现，原来他们都是原国民革命军第88军的。陈克强说：“我们是一个部队的，但相隔时间比较长，原先是不认识的，我当时是个副官，这次能见到老战友很开心。”

“梨花开，春带雨。梨花落，春入泥……”张远坐在陈克强旁边，在他耳边轻声唱起了京剧《梨花颂》，熟悉的曲调也让两位初次见面的抗战老兵熟络起来。

张远说：“他的眼睛看不见了，我问他有什么兴趣爱好，他说喜欢京剧，所以我就唱了几句。”

现场的7位老兵，有从南京赶来的，还有上海籍老兵从辽宁提前几天过来的。正如夏世铎所说：“每年的重阳聚会，给了我们一个交流的机会。这么多年来，志愿者的关爱给了我们很多温暖。”

## 黄埔军校建校百年，他们重唱校歌

“敬礼！”“咔嚓”一声快门记录下这珍贵一刻，7位抗战老兵敬军礼，风采不减当年。

上演“才艺大比拼”，已经成了每年重阳聚会的保留节目。陈克强带来了心爱的京胡，准备第一个上场。只见他左手持琴，右手运弓，琴弓在琴弦上轻轻滑过，清脆悠扬的琴声吸引了全场人的注意。陪同人员黄锦彪也是京剧爱好者，他和着曲子，现场演唱起了京剧《将相和》选段。

一曲罢，抗战老兵陆颂闻向大家展

示他带来的墨宝，苍劲有力的字，丝毫看不出这是出自104岁高龄的老人之手，他以这幅字歌颂祖国的大好河山。

“打条血路，引导被压迫民众，携着手，向前行……”冯宗尧起身唱起黄埔校歌，一旁的张远也跟着哼唱。今年是黄埔军校建校100周年，同为黄埔校友的他们，虽然脸上爬满皱纹，但校歌的歌词和旋律始终铭刻在心。这熟悉的旋律也把大家的记忆带回到那段烽火岁月。

1924年6月，孙中山先生在广州创办了近现代中国一所闻名中外的军事学校——黄埔军校。这所学校，承载了中国近百年的历史和风雨。黄埔军校建立后，培养了大批军政将才，中国无数的热血青年弃笔从戎，投入到革命的大部队当中，他们来自不同的地方，却怀着相同的目的——精忠报国。

“路不远，莫要惊，亲爱精诚，继续永守。发扬吾校精神！发扬吾校精神！”当年年轻的他们从黄埔走出，加入抗战的队伍，保家卫国。如今他们年过百岁，盛世中国，如当年所愿。

## “我爱你中国”，听均龄超百岁的老兵深情告白

今年是中华人民共和国成立75周年，75年的砥砺前行，取得了辉煌的成就。这群均龄超百岁、走过烽火岁月的抗战老兵，见证了新中国创造的伟大奇迹。聚会现场，他们满怀深情告白祖国。

97岁的余国琦是当天来参加活动的抗战老兵中最年轻的一位。长沙沦陷后他和家人逃难出来，后在舅舅的指点下，1943年考入“中央防空学校”桂林分校。豫湘桂战役时，还没毕业的余国琦就成了一名空军联络员，靠听力辨识日军飞机的型号和方向。

如今虽然炮火已经远去，但在余国琦心中，硝烟炮火刻骨铭心。“小时候看到我们国家被凌辱被欺负很难过，所以我参加抗日，保卫祖国。”他说，“从旧中国到新中国，我们看到一个软弱的国家逐渐强大，我这一生真正庆幸的就是我

们国家强大了，我很开心。”

和平对每个经历过战争的人来说都弥足珍贵，这也是101岁的抗战老兵张远送给祖国最美好的祝福。他说：“祝福我们的祖国强大富强，人民平安幸福，国泰民安，世界和平。”

历史的车轮滚滚向前，今日之中国是抗战老兵和万千中华儿女用鲜血和生命换来的。“我爱你中国”，这简短的5个字，浓缩了千言万语，抗战老兵们用最铿锵有力的声音诉说着对祖国深沉的爱。

## 老兵陈克强首次参加聚会，希望明年能再来

在当天的聚会中，现代快报记者发现了一张新面孔，他便是今年4月上海志愿者在走访中新发现的抗战老兵陈克强。

陈克强，1922年生，籍贯重庆，自幼父母双亡，跟随戏班跑码头，1940年于四川大竹县加入原国民革命军88军，后随部队驻防杭州、萧山、绍兴、诸暨、丽水等地，曾参与浙赣战役、温州战役等，直至抗战胜利。

陈克强无儿无女，幸得好心人黄锦彪先生收留照顾十余年。第一次来到热闹的重阳聚会，他的心情十分激动，“我没参加过这么热闹的聚会，今天太开心了，明年我争取还来。”

从2013年开始算起，抗战老兵重阳聚会已经举办了10次，其间因为疫情中断过两年。一年一度的重阳，成了很多抗战老兵们最期待的一场相聚。抗战老兵重阳聚会最盛时是2016年，有94名老兵参加，随着时间的流逝，不少老兵陆续“归队”，也有不少老兵因为身体原因无法抵达聚会现场。

“虽然能走出家门的老兵已经不多，都是百岁高龄了，但我们也根据他们的身体状况，尽量满足他们的愿望。”南京关爱抗战老兵志愿者联盟的发起人钱肖松表示，明年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，意义重大，“期待明年这些抗战老兵们还能聚在一起。”



夏世铎(右)和冯宗尧同时为对方竖起了大拇指



张远(左)在陈克强耳边轻声唱起了京剧《梨花颂》



陈克强拉京胡，陪同人员黄锦彪演唱京剧《将相和》选段



陆颂闻展示书法作品



◀ 97岁的余国琦是来参加活动的抗战老兵中最年轻的一位

▼ 扫码看视频

